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แผนการจัดการเรียนรู้
รหัสวิชา น01                  วิชาแนะแนว




  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน     ปัญหาแก้ไขได้





ภาคเรียนที่  2
วัตถุประสงค์ที่   2   การวางแผนด้านการศึกษา อาชีพ และสังคม

                          2.3   นักเรียนสามารถคิดวิเคราะห์  ตัดสินใจ แก้ปัญหา และวางแผนด้านชีวิตและสังคม
1. วัตถุประสงค์ชั้นปี 

นักเรียนยอมรับปัญหาที่เกิดขึ้นในชีวิตประจำวัน  พร้อมเผชิญกับปัญหาและวางแผนแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นในชีวิตของตนเองได้ 
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

2.1  บอกปัญหาที่เกิดขึ้นในชีวิตประจำวันของตนเองได้

2.2  บอกกระบวนการแก้ปัญหาได้

2.3  บอกวิธีการจัดการกับปัญหาของตนได้
3. สาระสำคัญ 

ปัญหาเป็นสิ่งที่เกิดขึ้นได้กับทุกคน  ทั้งปัญหาเล็กน้อยในชีวิตประจำวันรวมไปถึงปัญหาที่เป็นวิกฤติของชีวิต  การทำความเข้าใจและยอมรับปัญหาตามความเป็นจริง ย่อมทำให้นักเรียนพร้อมที่จะเผชิญและจัดการกับปัญหา
4. สาระการเรียนรู้ 
4.1  ปัญหาที่เกิดขึ้นในชีวิตประจำวันของตนเอง
4.2  กระบวนการแก้ปัญหา
4.3  วิธีการจัดการกับปัญหาของตน
5. ชิ้นงาน/ภาระงาน 


ใบงานเรื่อง  4 ส  ปัญหาแก้ไขได้ 
6. วิธีการประเมินผล 


6.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม

6.2  การตรวจใบงานในแต่ละแผน
7. กิจกรรมการเรียนรู้ 


7.1  สำรวจปัญหาที่เกิดขึ้นกับตนเองในชีวิตประจำวัน 

7.2  ศึกษากระบวนการแก้ไขปัญหา 

7.3  วางแผนแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นในชีวิตของตนเอง
8. เวลา            4   ชั่วโมง  
แผนการจัดการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว  
เรื่อง  สุขทุกข์เป็นเช่นไร
หน่วยการจัดกิจกรรม  ปัญหาแก้ไขได้           ระดับชั้น  มัธยมศึกษาปีที่ 1               เวลา  2 ชั่วโมง
1. สาระสำคัญ 

ปัญหาเกิดขึ้นได้กับทุกคน ไม่ว่าจะเป็นใครก็ตาม ปัญหาย่อมก่อให้เกิดความไม่สบายกาย
ไม่สบายใจ อันเป็นภาวะที่ก่อให้เกิดความทุกข์  การได้เรียนรู้และเข้าใจธรรมชาติของปัญหาจะช่วยให้นักเรียนสามารถเผชิญ และจัดการกับปัญหาที่เกิดขึ้นกับตนเองได้อย่างเหมาะสม 
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

2.1  บอกปัญหาที่เกิดขึ้นในชีวิตประจำวันของตนเองได้

2.2  บอกผลกระทบของปัญหาที่มีต่อการดำเนินชีวิตได้                
3. สาระการเรียนรู้ 

3.1  ภาวะธรรมชาติของปัญหา

3.2  ผลกระทบของปัญหาต่อการดำเนินชีวิต
4. วิธีการจัดกิจกรรม 


ชั่วโมงที่ 1 


4.1  ครูนำเข้าสู่การเรียนรู้โดยการเปิดสื่อวิดีทัศน์เรื่อง ทุกข์สุขอยู่ที่ใจเรา  ให้นักเรียนชม แล้วชี้ให้นักเรียนเห็นคำสำคัญที่เห็นในสื่อ  2 คำ คือคำว่า “สุข”  และ  “ทุกข์” 

4.2  ครูประเมินความเข้าใจเบื้องต้นเกี่ยวกับ คำ 2 คำนั้น  โดยถามนักเรียนว่า  “ในความคิดของนักเรียน  ที่มาของ สุข และทุกข์   คืออะไร (อะไรทำให้คนเป็นสุข   และอะไรทำให้คนเป็นทุกข์)

4.3  ให้นักเรียนช่วยกันสรุปคำตอบ ที่มาของ สุข และทุกข์  (สุข เพราะได้ดังใจ ทำให้รู้สึกพอใจ สบายใจ ทุกข์เพราะไม่ได้ดังใจ ทำให้หงุดหงิด ไม่พอใจ)

4.4  ให้นักเรียนสำรวจ “สุข” และ “ทุกข์” ที่ผ่านมาของตน ลงในใบงานเรื่อง  ใจสุข กับทุกข์ใจ

4.5  ให้นักเรียนแลกเปลี่ยนเรียนรู้ คำตอบในใบงานกับเพื่อนๆ จำนวน 4 คน และตั้งประเด็นพิจารณา ดังนี้


- มีใครหรือไม่ที่มีแต่เรื่องทุกข์  ไม่มีเรื่องที่เป็นสุขเลย


- มีใครหรือไม่ที่มีแต่เรื่องสุข  ไม่มีเรื่องที่เป็นทุกข์เลย


- เรื่องที่ทำให้เกิดสุขนั้น เกิดขึ้นและคงอยู่กับเราตลอดเวลาหรือไม่  


- เรื่องที่ทำให้เกิดทุกข์นั้น เกิดขึ้นและคงอยู่กับเราตลอดเวลาหรือไม่  

4.6  ให้นักเรียนร่วมกันสรุปสิ่งที่ได้จากการเรียนรู้ เกี่ยวกับ “สุข” และ “ทุกข์” (ประเด็นสรุป : สุขทุกข์เกิดขึ้นได้กับทุกคน    เกิดแล้วดับ ดับแล้วเกิด  วนเวียนกันเช่นนี้ เป็นธรรมดา)                
5. สื่อ/อุปกรณ์ 

5.1  สื่อวิดีทัศน์เรื่อง  ทุกข์สุขอยู่ที่ใจเรา

                         5.2  ใบงานเรื่อง  ใจสุข กับ ทุกข์ใจ   
6. การประเมินผล


6.1 วิธีการประเมิน
 
  
6.1.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
                             6.1.2  ตรวจใบงาน

          6.2 เกณฑ์การประเมิน

    6.2.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	มีความตั้งใจเข้าร่วมกิจกรรม ให้ความร่วมมือในการอภิปรายแสดงความคิดเห็น
และส่งใบงานตามกำหนด

	ไม่ผ่าน
	ขาดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง


    6.2.2  ตรวจใบงาน
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	ทำใบงานครบและถูกต้อง

	ไม่ผ่าน
	ขาดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง


ใบงานกิจกรรมแนะแนว                 หน่วยการจัดกิจกรรมปัญหาแก้ไขได้                 ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1     
ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.1/..........เลขที่...........

ใบงานเรื่อง  ใจสุข  กับ ทุกข์ใจ  
ขั้นตอนที่ 1
ให้นักเรียนสำรวจตนเองในรอบ 1 สัปดาห์ที่ผ่านมาว่า 

1. มีเหตุการณ์ใดบ้างที่ทำให้นักเรียน สบายใจ พอใจ และมีความสุข  

2. มีเหตุการณ์ใดบ้างที่ทำให้นักเรียนไม่สบายใจ  ไม่พอใจ หงุดหงิดใจ ทุกข์ใจ   
	เรื่องที่ทำให้สบายใจ พอใจ มีความสุข

	ที่บ้าน
	ที่โรงเรียน
	กับพ่อ/แม่
	กับครู
	กับเพื่อน/อื่นๆ

	(ไม่มี  (มี  คือ  

	(ไม่มี  (มี  คือ  

	(ไม่มี  (มี  คือ  

	(ไม่มี  (มี  คือ  

	(ไม่มี  (มี  คือ  


	เรื่องที่ทำให้ไม่สบายใจ  ไม่พอใจ หงุดหงิดใจ  ทุกข์ใจ

	ที่บ้าน
	ที่โรงเรียน
	กับพ่อ/แม่
	กับครู
	กับเพื่อน/อื่นๆ

	(ไม่มี  (มี  คือ  

	(ไม่มี  (มี  คือ  

	(ไม่มี  (มี  คือ  

	(ไม่มี  (มี  คือ  

	(ไม่มี  (มี  คือ  



ขั้นตอนที่ 2  ให้นักเรียนแลกเปลี่ยนเรียนรู้คำตอบกับเพื่อน ๆ จำนวนอย่างน้อย 4 คน และตอบคำถามต่อไปนี้
                  
1. มีใครหรือไม่ที่มีแต่เรื่องทุกข์  ไม่มีเรื่องที่เป็นสุขเลย    ( มี    
      ( ไม่มี
                  
2. มีใครหรือไม่ที่มีแต่เรื่องสุข  ไม่มีเรื่องที่เป็นทุกข์เลย    ( มี    
      ( ไม่มี
                  
3. สุขที่เกิดขึ้น คงอยู่กับเราตลอดไปหรือไม่   

  ( คงอยู่ตลอดไป  ( ไม่คงอยู่
                  
4. ทุกข์ที่เกิดขึ้น คงอยู่กับเราตลอดไปหรือไม่  

  ( คงอยู่ตลอดไป  ( ไม่คงอยู่
[image: image3.jpg]



แผนการจัดการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว
เรื่อง  กระบวนการแก้ปัญหา
หน่วยการจัดกิจกรรม  ปัญหาแก้ไขได้              ระดับชั้น มัธยมศึกษาปีที่1                 เวลา  2  ชั่วโมง
1. สาระสำคัญ   

มนุษย์เรียนรู้ที่จะจัดการกับปัญหาของตนเองเพื่อให้พ้นจากความไม่สบายกาย ไม่สบายใจ ซึ่งแต่ละคนก็มีหลากหลายวิธี ขึ้นอยู่กับการเรียนรู้และการฝึกฝนของแต่ละคน  ความเชื่อที่ว่า ทุกปัญหาย่อม  มีทางในการจัดการได้เสมอ จะช่วยให้นักเรียนมีกำลังใจในการจัดการกับปัญหาของตนเอง
2. จุดประสงค์การเรียนรู้   

2.1  บอกกระบวนการแก้ปัญหาได้

2.2  บอกวิธีการจัดการกับปัญหาของตนเองได้                
3. สาระการเรียนรู้ 


กระบวนการแก้ปัญหา
4. วิธีการจัดกิจกรรม 


ชั่วโมงที่ 1

4.1  ทบทวนความเข้าใจเกี่ยวกับที่มาและธรรมชาติของ ”สุข” และ “ทุกข์” และแจ้งให้นักเรียนทราบว่า ชั่วโมงนี้จะเรียนรู้เพิ่มเติมเกี่ยวกับการแก้ปัญหาสิ่งที่ทำให้เป็นทุกข์


4.2  ครูแจกเชือกให้นักเรียนคนละ 1 เส้น  (ความยาวประมาณ 2 ฟุต) และให้นักเรียนนึกถึงเรื่องที่ทำให้ไม่สบายใจ  ไม่พอใจ หงุดหงิดใจ  ไม่ได้ดั่งใจ ทุกข์ใจ  โดยเริ่มที่บ้าน  ที่โรงเรียน  กับพ่อ แม่  กับครู กับเพื่อน และอื่นๆ  ตามลำดับ และให้ผูกเชือกเป็นปม เมื่อนึกถึงเรื่องนั้นๆ ขนาดและความแน่นของปม ขึ้นอยู่กับความมากน้อยของความรู้สึกไม่สบายใจ ทุกข์ใจ ให้เวลา ประมาณ 10 นาที


4.3  เมื่อหมดเวลา ครูขออาสาสมัครจำนวน 1 คน ออกมาเล่าเรื่องที่เกิดขึ้นกับตน ตามปมที่ผูกไว้ หลังจากนั้น ให้นักเรียนที่นั่งใกล้กัน จับคู่เล่าเรื่องแลกเปลี่ยนกัน 

4.4  ครูสอบถามนักเรียนว่า ทุกครั้งที่มีเรื่องไม่สบายใจ หงุดหงิดใจ ไม่ได้ดั่งใจ มีผลต่อการดำเนินชีวิตของนักเรียนหรือไม่ และนักเรียนต้องการ คลี่คลายปัญหา หรือ ต้องการให้ปัญหาคงอยู่ และหากต้องการคลี่คลายปัญหา ซึ่งแทนด้วยการแก้ปมเชือก นักเรียนต้องทำอย่างไร (ลงมือแก้ปมเชือก)

4.5  ให้เวลานักเรียนลงมือแก้ปมเชือกด้วยตนเอง ครูสังเกตพฤติกรรม วิธีการแก้ปมเชือกของนักเรียนแต่ละคน (อาจมีนักเรียนบางคนแก้ไม่ได้ ถามว่าใช้กรรไกรตัดทิ้งปมนั้นเลยได้หรือไม่ ครูอาจพูดเตือนว่า นั่นเป็นการตัดหรือหนีปัญหา ไม่ใช่การแก้ปัญหา และให้กำลังใจนักเรียนแก้ปมเชือกต่อไป) ให้เวลา 10 นาที

4.6  เมื่อครบเวลา ครูสอบถามนักเรียน ในประเด็นต่อไปนี้

                  
       4.6.1  ใครแกะเชือกได้สำเร็จ ไม่ขาดเลย ใครแกะได้บางส่วน และใครแกะเชือกไม่ได้เลย  ให้นักเรียนบอกเล่าวิธีการที่ใช้ในการแกะเชือก  และความรู้สึกที่เกิดขึ้น
                  
       4.6.2  เวลาผูกเชือกกับแกะเชือก  อะไรยากง่ายกว่ากัน  เพราะเหตุใด


       4.6.3  ใครเป็นคนผูกเชือก (ผูกด้วยตนเอง) แล้วทำไมเวลาแกะเชือกถึงทำได้ยากกว่า
            
4.7  ครูเปรียบเทียบปมเชือกคล้ายกับปัญหาในชีวิตของเรา  เวลาแกะปมเชือกยังต้อง            ระมัดระวังและพยายาม  มิฉะนั้นเชือกก็จะขาดใช้งานไม่ได้อีก  วิธีการแก้ปัญหาก็เช่นกัน ควรต้องมีกระบวนการที่เหมาะสม  ครูอธิบายกระบวนการ 4 ส. พิชิตปัญหา ได้แก่
	1)  สติ    
	การรู้ตัว   ยอมรับปัญหา รับรู้ว่ากำลังมีปัญหาเกิดขึ้นกับตัวเอง
	เปรียบได้กับตอนที่นักเรียนถือเชือกไว้ในมือของตนเอง เพื่อจะแก้ปมเชือก

	2)  สงบ  
	การนิ่ง    เพื่อไตร่ตรอง หาสาเหตุว่าปัญหาเกิดจากอะไร
	เปรียบได้กับตอนที่นักเรียนใส่ใจอยู่กับการ
แก้เชือก ไม่วอกแวกหรือทำอย่างอื่น

	3)  สมอง  
	การคิดอย่างเป็นเหตุเป็นผล   เพื่อหาวิธีการแก้ปัญหาให้ได้มากที่สุด และพิจารณาข้อดี ข้อเสียของแต่ละวิธี
	เปรียบได้กับตอนที่นักเรียนพยายามคิดหาวิธีการแก้เชือก

	4)  สะสาง
	การลงมือทำ เพื่อแก้ปัญหาตามแนวทางที่เลือกแล้ว
	เปรียบได้กับการที่นักเรียนลงมือแก้เชือกตามวิธีการที่นักเรียนคิด



4.8  ให้นักเรียนทวนคำหลัก 4 ส พิชิตปัญหา พร้อมๆ กัน ก่อนหมดเวลา และ บอกนักเรียนว่าเราจะฝึกฝนการใช้ 4 ส ในชั่วโมงต่อไป

ชั่วโมงที่ 2

            
4.9  ทบทวนหลัก 4 ส พิชิตปัญหา จากชั่วโมงที่ผ่านมา
            
4.10  แบ่งนักเรียนกลุ่มละ 4 คน ให้ร่วมกันฝึกใช้หลัก  4 ส พิชิตปัญหา ในการช่วยบุคคลในเรื่องที่เป็นกรณีศึกษาที่กลุ่มได้รับ โดยทำลงในใบงานกลุ่มเรื่อง  4 ส พิชิตปัญหา

4.11  สุ่มตัวอย่างนำเสนอหน้าชั้นเรียน  ครูชมเชย และเสนอแนะตามควรแก่กรณี

ชั่วโมงที่ 3

4.12  ทบทวนหลัก 4 ส พิชิตปัญหา จากชั่วโมงที่ผ่านมา และแจ้งให้นักเรียนทราบว่าชั่วโมงนี้จะให้นักเรียนได้นำ หลัก 4 ส พิชิตปัญหา มาใช้กับการแก้ปัญหาของตนเอง

4.13  แจกใบงานเรื่อง  4 ส ปัญหาแก้ไขได้  ให้นักเรียนทุกคนทำ 
            
4.14  ขออาสาสมัครอ่านใบงานของตนเองให้เพื่อนๆ ฟัง 
            
4.15  ครูและนักเรียนสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้ร่วมกัน   จากหน่วยการเรียนรู้นี้   และปิดหน่วยการเรียนรู้นี้ ด้วยการเล่านิทานเรื่องมารน้อย 3 ตัว                  
5. สื่อ/อุปกรณ์ 

5.1  เส้นเชือก ยาว ประมาณ 2 ฟุต เท่าจำนวนนักเรียนในห้อง


5.2  ใบงานกรณีศึกษา เรื่องของบอย

5.3  ใบงานกรณีศึกษา เรื่องของตี๋น้อย

5.4  ใบงานกรณีศึกษา เรื่องของตุ๊กติ๊ก

5.5  ใบงานกรณีศึกษา เรื่องของอ๋อมแอ๋ม

5.6  ใบงานกลุ่มเรื่อง  4 ส พิชิตปัญหา

5.7  ใบงานเรื่อง  4 ส ปัญหาแก้ไขได้ 
6. การประเมินผล


6.1 วิธีการประเมิน
 
  
   6.1.1. สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
          
  
   6.1.2. ตรวจใบงาน

6.2 เกณฑ์การประเมิน

 
                       

         6.2.1 สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	มีความตั้งใจเข้าร่วมกิจกรรม ให้ความร่วมมือในการอภิปรายแสดงความคิดเห็นและส่งงานตามกำหนด

	ไม่ผ่าน
	ขาดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง




6.2.2 ตรวจใบงาน 
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	วางแผนแก้ปัญหาของตนเองตามกระบวนการ 4 ส พิชิตปัญหาได้

	ไม่ผ่าน
	ไม่สามารถวางแผนแก้ปัญหาของตนเองตามกระบวนการ 4 ส พิชิตปัญหาได้


ใบงานกิจกรรมแนะแนว                    หน่วยการจัดกิจกรรมปัญหาแก้ไขได้              ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1                                              
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ใบงานกรณีศึกษา  เรื่องของบอย
               วันนี้ บอย ตื่นสายมาก ทำให้บอยไม่อยากมาโรงเรียน กลัวครูลงโทษ 
หากไปไม่ทันเข้าแถวเคารพธงชาติ  แต่แม่ไม่ยอมตามใจ  ทำให้บอยต้องแต่งตัว
มาโรงเรียน  และเมื่อมาถึงก็เป็นไปตามที่บอยคิดไว้ ไปไม่ทันเข้าแถวจริงๆ  ขณะที่บอย
ยืนอยู่หน้าโรงเรียน  เพื่อนๆ กำลังเดินแถวเข้าห้องเรียนแล้ว  ครูเวรประตูก็กำลังจดรายชื่อและ
ทำโทษคนที่มาสาย  บอยต้องตัดสินใจเสียแล้วว่าจะทำอย่างไรดี
ให้ทุกคนในกลุ่มใช้ กระบวนการ 4 ส.พิชิตปัญหา ช่วยบอยคิดทีสิว่าจะทำอย่างไร
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           ใบงานกรณีศึกษา  เรื่องของตุ๊กติ๊ก
      ตุ๊กติ๊ก เป็นนักเรียนหญิงที่ขี้อาย และเก็บตัว  เธอจึงไม่ค่อย
มีเพื่อนสนิทในห้องเรียน ตุ๊กติ๊กมีลูกพลับเป็นเพื่อนสนิทเพียงคนเดียว
ไปกินข้าวด้วยกัน จับคู่กันทำรายงานและกลับบ้านพร้อมกันทุกวัน วันหนึ่งลูกพลับขอยืมรายงานไปดูแต่ลืมเอามาคืน  ทำให้ตุ๊กติ๊กถูกครูทำโทษ ถูกตัดคะแนน  และครูยังโทรศัพท์ไปรายงานกับผู้ปกครองของตุ๊กติ๊กเรื่องนี้  ทำให้ตุ๊กติ๊กเสียใจและโกรธมาก  เธอจึงไม่พูดกับลูกพลับอีกเลย  แต่ตุ๊กติ๊กก็เหงามากเมื่อมาโรงเรียน  กลางวันเธอต้องกินข้าวคนเดียว  เดินกลับบ้านคนเดียว และครูยังสั่งงาน โดยให้จับคู่กับเพื่อน 2 คน  ตุ๊กติ๊กจะทำอย่างไรดี
ให้ทุกคนในกลุ่มใช้ กระบวนการ 4 ส.พิชิตปัญหา ช่วยตุ๊กติ๊กคิดทีสิว่าจะทำอย่างไร
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ใบงานกรณีศึกษา  เรื่องของตี๋น้อย
      ในชั่วโมงศิลปะวันนี้  ตี๋น้อยลืมเอาอุปกรณ์ที่ครูสั่งให้เตรียมมา
เป็นแบบในการวาด คือ กระดาษวาดรูป  สี และผลไม้  ครูบอกว่า ถ้าใคร
ไม่เตรียมมาจะหักคะแนน 10 คะแนน  จากคะแนนเต็ม 20 คะแนน     ซึ่งจะทำให้เหลือคะแนนเพียง10 คะแนน เท่านั้น  ตี๋น้อยไม่อยากโดนครูหักคะแนนเลย  ให้นักเรียนทุกคนในกลุ่มใช้กระบวนการ 4 ส.พิชิตปัญหา ช่วยตี๋น้อยคิดว่าจะทำอย่างไร  ระหว่างการหนีเรียน (จะได้เป็นเหตุผลว่าขาดเรียน  เผื่อว่าครูจะไม่หักคะแนน) หรือ โทรกลับไปหาแม่ให้ลางาน เพื่อเอาอุปกรณ์มาให้  หรือไปพบครูที่ปรึกษาแล้วขออนุญาตกลับบ้านไปเอาของมา หรือวิธีอื่นๆ   
ให้ทุกคนในกลุ่มใช้ กระบวนการ 4 ส.พิชิตปัญหา ช่วยตี๋น้อยคิดทีสิว่าจะทำอย่างไร
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ใบงานกรณีศึกษา  เรื่องของอ๋อมแอ๋ม
วันนี้ฝนตกรถติดมาก อ๋อมแอ๋มมาถึงโรงเรียนก็เข้าแถวพอดี 
เธอจึงรีบสวัสดีคุณพ่อและวิ่งเข้าโรงเรียน  โดยลืมหยิบกระเป๋าเงินติดมาด้วย  
มารู้ตัวอีกทีก็พักกลางวันเสียแล้ว  อ๋อมแอ๋มไม่รู้จะทำอย่างไร เพื่อนๆก็ไม่มีเงินให้ยืม เพราะต่าง
ก็มีเงินค่าขนมมาพอดี  อ๋อมแอ๋มต้องใช้เงิ3นทั้งค่าอาหารกลางวันและค่ารถในการเดินทางกลับบ้าน จำนวน 100 บาท  แล้ววันนี้พ่อก็สั่งไว้แล้วว่ามารับไม่ได้ เพราะติดประชุมตอนเย็น กว่าจะเลิก
ก็คงค่ำแล้ว  เธอต้องกลับบ้านเองและต้องแวะรับน้องชายที่โรงเรียนประถมกลับบ้านด้วย เพื่อนๆ แนะนำว่าเธอควรไปหาครูประจำชั้น เพื่อขอความช่วยเหลือ แต่อ๋อมแอ๋มไม่กล้า 
เธอจะทำอย่างไรดี   
ให้ทุกคนในกลุ่มใช้ กระบวนการ 4 ส.พิชิตปัญหา ช่วยอ๋อมแอ๋มคิดทีสิว่าจะทำอย่างไร



ใบงานกิจกรรมแนะแนว                   หน่วยการจัดกิจกรรม ปัญหาแก้ไขได้              ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1
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ใบงานกิจกรรมแนะแนว              หน่วยการจัดกิจกรรมปัญหาแก้ไขได้                    ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1     
ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.1/..........เลขที่...........

ใบงานเรื่อง  4 ส  ปัญหาแก้ไขได้
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เอกสารประกอบกิจกรรมแนะแนว          หน่วยการจัดกิจกรรมปัญหาแก้ไขได้         ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1     
นิทานเรื่อง มารน้อย 3 ตัว 

                        มีมารน้อย 3 ตัว แอบมาขโมยเอาความสุขของมนุษย์ไป แล้วก็ปรึกษากันว่าจะเอาไปซ่อนไว้ที่ไหนดี มารน้อยตนแรกบอกว่า ควรเอาไปซ่อนที่ภูเขาสูงที่สุดในโลก  มารน้อยตนที่ 2 เสนอว่า มนุษย์นั้นไม่กลัว   ความสูง แต่กลัวหายใจไม่ออก เพราะสังเกตว่าดำน้ำนิดเดียวก็ทนไม่ได้แล้ว แต่บนภูเขาอากาศดี มนุษย์ชอบไปเที่ยว ดังนั้น พวกเราควรเอาไปซ่อนไว้ที่ใต้บาดาลกันดีกว่า มารน้อยตนที่ 3 กลับแย้งว่า อย่าเลยเพื่อนเอ๋ย  มนุษย์มันเก่งสร้างเครื่องมือหาของในทะเล ในอากาศได้ เดี๋ยวมันก็หาเจอ แต่สังเกตว่า นัยน์ตาของมนุษย์ชอบมองออกไปข้างนอก หูก็ชอบฟังเสียงข้างนอก ชอบไปเที่ยวข้างนอก เราควรเอาไปซ่อนไว้ในใจมนุษย์ดีกว่า   มันต้องหาไม่เจอแน่ๆ เพราะว่ามนุษย์ชอบหาความผิดของคนอื่น ไม่ชอบขัดใจตนเอง ไม่ชอบดูจิตใจตนเอง     มารน้อยทั้ง 3 ตน ก็ตกลงตามนั้น  
                        ตั้งแต่นั้นมา  มารน้อยก็เอาความสุขของมนุษย์มาซ่อนไว้ที่ใจ  มนุษย์ผู้โง่เขลาจึงออกไปค้นหาความสุขที่อื่น ที่ภูเขา ที่ชายทะเล ที่ร้านเกม ที่สวนสนุก  ห้างสรรพสินค้า   แต่แล้วมนุษย์ก็หาความสุขไม่พบ ทำให้ต้องออกไปหาความสุขตามที่ต่างๆตลอดมา บางคนทุกข์ใจก็ต้องกินเหล้า ใช้ยาเสพติดเพื่อช่วยกลบเกลื่อน ความทุกข์  แต่พอหายเมา  เขาก็พบว่า ทุกข์นั้นก็ยังคงอยู่เหมือนเดิม หรืออาจมากกว่าเดิมเสียด้วย มนุษย์ที่น่าสงสารไม่รู้เลยว่า ความสุขที่เฝ้าติดตามหานั้นอยู่ที่ใจตัวเองนั่นเอง ใยต้องออกไปหาที่อื่น  ต่อให้หาเท่าไรก็ไม่พบ  เพราะถ้าใจยังร้อนรุ่ม ไม่สงบ ก็ไม่มีวันหาความสุขพบเลย                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
สรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้เกี่ยวกับ สุข ทุกข์ …………………………………………………………………………………………...............................


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


……………………………………………………………………………………………………………………
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ปัญหาคืออะไร





วิธีที่เลือกนำไปปฏิบัติคือ





วิธีที่ 2 คือ





วิธีที่ 3 คือ





วิธีที่ 1 คือ





สาเหตุของปัญหาคือ





การรู้ตัวและยอมรับปัญหา





ไตร่ตรอง


หาสาเหตุของปัญหา 








คิดหาวิธีแก้ปัญหาให้ได้มากที่สุด





การลงมือแก้ปัญหา
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ข้อดี





ข้อเสีย





ข้อดี





ข้อเสีย





ปัญหาคืออะไร
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สาเหตุของปัญหาคือ





การรู้ตัวและยอมรับปัญหา





ไตร่ตรอง


หาสาเหตุของปัญหา 








คิดหาวิธีแก้ปัญหาให้ได้มากที่สุด





การลงมือแก้ปัญหา








